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 Письмо с дырками («с окошками») 

Учащиеся получают клише-начало 
частей предложений , которые 
нужно дополнить, составить 
предложения в каждом абзаце. В 
предложенные клише учащиеся 
«добавляют» предложения. Дается 
понятие, которое нужно раскрыть в 
сочинении 9.3 Фрагмент сочинения 9.3. 

Что такое …..? Каждый ответит на этот вопрос 

по-своему. Мне кажется, что…….. – это ……. . Так 

какого же человека можно назвать ……..? 

Обратимся к тексту ……… . 

Результат: развитие умения 
интегрировать и интерпретировать 
сообщения текста  

Цель: проверка усвоенных ранее 
знаний; развитие орфографической 
и пунктуационной зоркости 

Лохман О.В. 



ПРИЁМ «Верите ли вы, что…» 

 Учащимся предлагаются 
утверждения, с которыми они 
работают дважды: до чтения 
параграфа учебника и после 
знакомства  с ним. Дети дают 
утвердительный или отрицательный 
ответ. Полученные результаты 
обсуждаются. 

Результат:  обучение воспринимать 
информацию; делать выводы о 
точности и ценности информации;  

Класс:    6 
Тема:  Причастие как часть речи  
Этап урока:  первичное восприятие 
и усвоение нового учебного 
материала 
Знакомство с вопросами;  
первичная запись  ответов («да», 
«нет»); чтение параграфа учебника; 
повторная работа с вопросами; 
проверка ответов.  

Руденко Н .Д.  

Верите ли вы, что…. 
1. Причастие совмещает в себя признаки 

прилагательного и причастия. 
2. Причастия бывают совершенного и 

несовершенного вида. 
3. У причастий не может быть будущего 

времени. 
4. Причастия могут быть действительными и 

страдательными. 
5. Действительные причастия могут иметь 

краткую форму. 
6. Краткие причастия являются в предложении 

определениями. 
7. Полные причастия в предложении являются 

сказуемыми. 

Цель: развитие критического 
мышления 

Вариант 
«ДА-

НЕТ-ка» 



ПРИЁМ «КЛАСТЕР» 
Курилова Е.В. 

Переработка текста в виде схемы (рисунка), 
когда выделяются смысловые единицы 
текста. Кластер помогает конкретизировать 
тему, образ, помогает развитию речи, 
мышления, воображения. 

Результат:  обучение воспринимать 
информацию; осмысленное 
понимание текста; умение 
связывать разрозненные факты в 
единую картину. 

«ПАУЧОК» «скопление», «пучок», «созвездие», 
«гроздь» 

«ГРАФИЧЕСКИЙ 
ОРГАНАЙЗЕР» 

«Ассоциативная  
карта» 

«СВОЯ ОПОРА» 



ПРИЁМ «ЧИТАТЕЛЬСКИЙ ДНЕВНИК» 
Долгая О.К. 

«ДВОЙНОЙ ДНЕВНИК» 

-помощь в организации самостоятельной читательской 
деятельности учащихся; 
-содействие формированию читательских интересов и 
умений  школьников; 
-отражение динамики развития   техники чтения и 
создание мотива к ее совершенствованию; 
-развитие   письменной речи, мышления и воображения; 
-формирование навыков самоконтроля. 

• Напишите аннотацию к 
книге 

• Создайте рекламный 
плакат к книге 

• Определи, чему учит книга 

• 5 аргументов, почему эту 
книгу нужно прочитать 

• 3 значимые цитаты книги 

Нетрадиционные 
формы дневниковых 

записей 

Отзыв о 
прочитанном 



ПРИЁМ «ЛОВИ ОШИБКУ» 
Добриян С.И. 

Учитель предлагает учащимся 
информацию, содержащую 
определённое количество ошибок. 
Ребята ищут ошибку группой или 
индивидуально, спорят, совещаются.  

Результат: умение анализировать 
информацию;  умение применять 
знания в 
нестандартной ситуации;  умение 
критически оценивать 
 полученную информацию 

Чёпорный  чорт в  чёрной шёлковой одежонке 
сидел на жёстком диване и пил дешовый 
желудевый кофе изредко  чокаясь со своим 
отражением в тяжолом  глянцевитом самоваре 
стоящем, на парчовой скатерти шиколадного 
цвета.  Чорт был большой обжёра и, несмотря на 
изжогу, и больную печёнку, объедался 
крыжовником со сгущонным молоком.  

«Бабочка-ошибка» 

Ловят тех, которые 

содержат ошибочные 

высказывания о тексте 

Текст  научного  

стиля 

Текст  

художественного  

стиля 

«Незнайкино письмо» 



ПРИЁМ «ДИАЛОГ С  ТЕКСТОМ» 
(ДИАЛОГ С АВТОРОМ) 

Барвинская Е.Н. 

Ученик самостоятельно читает текст, 
фиксируя по ходу чтения вопросы, 
которые он задал бы писателю, ведет 
своеобразный «диалог с автором». 
Также записывает вопросы, которые 
хотел бы обсудить после ознакомления 
отрывка рассказа 

Результат: формируется  умение  
вдумчивого чтения,  осмысление 
текста во время чтения; 
интерпретация текста. 

Цель: ученик видит в тексте скрытые 
вопросы, формулирует их, пытается 
прогнозировать ответ, а затем, найдя 
ответ в тексте, проверяет себя. 

«Мистер Вопрос» – неразговорчивая личность. Он отвечает «ДА», «НЕТ». Поэтому задача ребят-

составить закрытые вопросы, требующие однозначного ответа. Мисс Вопросиха – дама 

общительная, поэтому просит ребят составить открытые вопросы к предложенному тексту, 

требующие интерпретации текста. Вопросы бывают открытыми и скрытыми. Они будят 

воображение ученика. В активное состояние приходят все процессы мозга: мышление, память, 

внимание 

Мистер Вопрос и  

мисс Вопросиха «ДРЕВО МУДРОСТИ» 

Диалог включает три этапа: 

- Вопрос 

- Прогнозирование 

- Самоконтроль  


